POLITECNICO DI TORINO

Esame di Stato per I’Esercizio Professionale - II Sessione Anno 2001

Ramo di Ingegneria Gestionale — Tema n.1

La ABC S.p.A. vi commissiona una consulenza per migliorare la propria gestione deglt
approvvigionamenti e della produzione. Nelle righe seguenti ¢ descritto il modo di operare
della ABC, studiando il quale dovrete rispondere ai tre quesiti posti di seguito.

Descrizione del caso

“La ABC produce articoli di piccola informatica destinati al largo consumo raggruppati in tre
famiglie (orologi a pil funzioni, calcolatrici e agende). I singoli articoli appartenenti a
ciascuna delle tre famiglie sono molto simili tra loro e, nell’analisi, ¢i si pud accontentare del
livello di dettaglio dato dalla famiglia di prodotto. Come time bucket di riferimento si utilizzi
la settimana.

Il processo di fabbricazione della ABC ¢ indicato in ﬁgura 1. La ABC acquista componenti
elettronici presso fornitori situati in estremo oriente e li fa spedire presso due stabilimenti
situati in Cina, specializzati I’uno nella produzione di orologi € I’altro di calcolatrici e agende.

La produzione € fatta confluire settimanalmente per via aerea presso un centro di
distribuzione situato in Europa. Da quest’ultimo i prodotti sono inviati presso i clienti, su loro
ordine. Per I’assemblaggio di calcolatrici e agende ¢ inoltre possibile usufruire dei servizi di
un contract manufacturer (subfornitore) estermo. Nella figura I sono riportati i lead-time di
produzione e di trasporto dagli stabilimenti e dal contract manufacturer.

Gli ordini provenienti dai clienti sono in parte stabili, associati a contratti che prevedono
approvvigionamenti regolari e costanti, ¢ in parte alcatori. La domanda pud pertanto essere
considerata stazionaria, con una componente aleatoria distribuita normalmente e priva di
autocorrelazione.

I prodotti appartenenti ad ogni famiglia sono basati su uno specifico componente critico
(microprocessore), che ne determina le funzionalitd. La ABC & un’impresa relativamente
piccola e non riesce ad assicurarsi condizioni particolarmente favorevoli presso 1 produtton di
microprocessori. In particolare, questi impongono prezzi competitivi solo per 'acquisto di
lotti di grandi dimensioni (con una dimensione prefissata), e prezzi molto piu elevati per
acquisti di piccole quantita a scelta. I fabbricanti di microprocessori tendono inoltre ad usare i
propri clienti minori, quali la ABC, come “buffer” per livellare I'utilizzo della propria
capacitd produttiva. A tal fine essi fanno variare nel corso dell’anno i prezzi praticati sia per i
totti grandi che per le piccole quantltﬁ Si suppone che tali variazioni di prezzo siano note in
anticipo.
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Quesiti

Quesito I - A livello tattico, la ABC vuole pianificare la propria produzione annuale, fissando
le seguenti variabili decisionali:

- 1l numero di assunzioni da effettuare presso i suoi due stabilimenti, sapendo che le
operazion di assemblaggio sono di tipo manuale e che, quindi, la capacita produttiva
risulterd proporzionale alla forza lavoro impiegata. Non sono ammesse variazioni del
livello occupazionale in corso d’anno;

- 1l livello di domanda da soddisfare in ogni time bucket, ipotizzando che la parte non
soddisfatta sia persa,

- 1l piano degli acquisti de1 microprocessori (non degli altr1 componenti),

- 1l piano della produzione interna e da demandare al contract manufacturer.

A tal fine si sviluppi un modello algebrico di programmazione matematica che permetta di
definire un piano ottimo di acquisto, produzione e vendita della ABC, cosi da supportare le
decisioni elencate sopra. Il modello deve essere esaustivo, comprensivo cioe:

- della funzione obiettivo (ovviamente!),

- dei vincoli espressi nella “descrizione del caso”,

- della definizione sintetica deil parametri e delle varniabili decisionali che si ritengono

rilevanti.

Si1 consideri che la scrittura del modello € finalizzata alla traduzione in codice AMPL,

LINGO/LINDO o simili e alla successiva soluzione mediante un risolutore. .
A causa dell’elevato deprezzamento dei componenti elettronici, 1 costi di magazzino siano
applicati anche alla merce “in transito” negli stabilimenti.

Quesito II — la ABC vuole esaminare il livello delle scorte di sicurezza da tenere presso i1l
proprio centro di distribuzione. La politica attualmente seguita ¢ di tipo periodic review (R,S)
con ordini settimanali. Il livello di target S ¢ fissato in modo da essere equivalente a 3
settimane di domanda. Si valuti I’attuale livello di servizio, misurato in termini di numero di
stockout per anno e si discuta criticamente il criterio con 1l quale ¢ stato fissato il valore S. Si
determini un nuovo livello di target tale da garantire, in valore atteso, 1 (uno) stockout annuo
in ciascuna delle famiglie. Si valuti la riduzione dei costi associata a questo nuovo livello di

target S.

Quesito III — la ABC vuole infine riesaminare 1 costi di trasporto dei prodotti dagli

stabilimenti al centro di distribuzione. In particolare, essa vuole valutare quali conseguenze
economiche sarebbero associate all’utilizzo di uno spedizioniere alternativo, i1l quale
praticherebbe prezzi inferiori ma garantirebbe un servizio inferiore, con lead time piu elevati e

non deterministici.

Per rispondere ai quesiti Il e III si utilizzino 1 dati in tabella 1 e si trascuri la possibilita
di approvvigionamento dal contract manufacturer.



Figura 1 — Schematizzazione del ciclo produttivo in ABC S.p.A.
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Tabella I — Dati

Parametro __ Unitadi Orologi Calcolatrici Agende
s L mmﬂra __ o -
STy ey ey . %{ AON 0% L)
(media, dev. std.) B3 L A .
Costo unitario di produzione franco 7L e o 5 30
stabilimento - B T L P N _ :
Costo unitario di trasporto attuale ) 5
Prezzo unitario di vendita s, - 3 -5 50
Lead time di approvvigionamento attuale Settimane 1 2 2
Lead time di approvvigionamento proposto Settimane (2,0.5) (3,07 (3,0.7)

(media, dev. standard)

Costo unitario di trasporto proposto € 18 3 425
Costo opportunita del capitale su base annua 18%  18%  18%
Perdita annua di valore del prodotto _ 0% 35% @ S0%
Altri costi unitari di magazzino ______€peranno 1 L5 2
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